

ENVIRONMENTÁLNY AKČNÝ PLÁN ŠKOLY (EAP)

Materská škola, Fándlyho 2, Senec 903 01

Prioritná téma: ODPAD

Certifikačné obdobie – školské roky:

2021/2022 - 2022/2023

Meno a priezvisko koordinátora programu na škole:

Slávka Feketeová

Kontaktné údaje (email, telefón):

EAP konzultovala a písomne schválila (*meno regionálnej koordinátorky Zelenej školy, ktorá váš EAP schválila emailom*): **Lesanka Blažencová**

Dátum schválenia EAP: 31.3.2022

ČO STE ZISTILI V AUDITE?

(vo vzťahu k téme certifikačného obdobia)

Silné stránky

Zbierame a separujeme papier

Máme zbernú nádobu na bio odpad /nie kompostér/

Slabé stránky

Neseparujeme plasty, sklo, kov, viacvrstvé kombinované obaly

Nemáme kompostér na bio odpad

Zber a odovzdávanie použitých zubných kefiek (Curaprox) a batérií (Sewa)	Absentujú kontajnery na triedenie odpadu v triedach a v exteriéri MŠ /len papier, komunálny odpad a bio/
Máme zberné nádoby na potravinový odpad /olej ako odpad nemáme, keďže sa nevysmáža/	Nízka frekvencia informovanosti detí o odpade /len ku „Dňu Zeme“/
Využívame použitý papier na kreslenie pre deti /šmíráky/	Nedostatočná osвета a spolupráca s rodičmi a širším okolím v tejto téme
Deti si nosia na pitie svoje vlastné fľaše /väčšinou znovupoužiteľné/	Nedostatočné využívanie odpadového materiálu na tvorenie s deťmi

VÝCHODISKOVÝ STAV

Frekvencia vývozu za rok 2021 prebiehala na týždňovej báze:

Komunálny odpad: 4x do mesiaca (obsahoval plasty, tetrapaky a kovy, ktorých objem odhadujeme na 2 vývozy, tetrapaky (džúsiky v jedálni bývali 4x do roka, 130 detí v MŠ = 520 ks), nádoba 1100 l

Papier: odvoz celkovo z MS: 4x do mesiaca nádoba 1100 l, papier vyprodukovaný v rámci činnosti v triedach: 8 kg/ týždeň

Množstvo biologicky rozložiteľného odpadu (kosenie trávy, halúzky, listy, kuchynský odpad – tvoriaci cca 15 kg týždenne ..) sa vyváža v závislosti od ročného obdobia a úpravy areálu. Máme 4 ks 240 l nádob a jednu 1100 l nádobu. V zimných mesiacoch sa vyváža jedna 240 l nádoba a v letných mesiacoch vývoz prebieha na týždňovej báze, čiže cca 2060 l.

Množstvo celkového odpadu vyprodukovaného v MŠ mesačne: 4400 l komunálny odpad + 4400 l papier + bioodpad podľa ročného obdobia 960 l mesačne (240 l x 4) alebo 8240 l mesačne (2060 l x 4) + 60 kg mesačne

Plán na rok 2022 je znížiť frekvenciu vývozov na:

Komunálny odpad: 2x mesačne (zníženie o 50%)

Plasty, tetrapaky, kovy: 2x mesačne

Papier: 2x do mesiaca (zníženie o 50%), papier vyprodukovaný v rámci činnosti s deťmi v triedach: zníži sa o 5%

Džúsiky v jedálni: 0 ks (minimalizácia tetrapakov z 520 ks ročne na 0 ks)

Bioodpad z kuchyne – do kompostoviska (minimalizácia 15 kg týždenne na 0 kg)

KONCOVÝ STAV

vyplňte pri prihlasovaní do záverečného hodnotenia

KONCOVÝ STAV				
vyplňte pri prihlasovaní do záverečného hodnotenia				
CIEĽ	AKTIVITA	ZODPOVEDNÁ OSOBA A TERMÍN:	UKAZOVATEĽ ÚSPEŠNOSTI	MONITORING
CIEĽ 1: Správnym separovaním znížiť množstvo komunálneho odpadu o 50% a minimalizovaním množstvo celkového vyprodukovaného odpadu o 5% do júna 2023	AKTIVITA 1: SMETNÉ NÁDOBY ➤ zakúpenie smetných košov na separovanie odpadu do tried a do vonkajších priestorov MŠ	Z: Mgr. M.Leginusová / S. Feketeová T: marec/apríl 2022	zabezpečiť smetné nádoby do všetkých tried /bio,papier,komun.odpad, plast/ a do vonkajšieho areálu MŠ /plast, tetrapak/kov/sklo	
	AKTIVITA 2: KAM TO HODÍM? ➤ vytvorenie informatívnych letákov ku smetným košom v interiéri MŠ, vytvorenie informačných plagátov a videa pre	Z: S. Feketeova, Mgr. L. Ravaszová T: marec /apríl 2022	100% informovanosť detí a zamestnancov, 50% informovanosť rodičov, o správnom	

	<p>zamestnancov a zák, zástupcov</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ montáž informačnej tabule pre budovu MŠ na oboznamovanie verejnosti 	<p>Z: Mgr. Marie Leginusová/ S. Feketeová T: máj2022</p>	<p>separovaní /kam ktorý odpad patrí/</p> <p>30% -tná informovanosť verejnosti o aktivitách v rámci ZŠ na tému „Odpad“</p>	
	<p>AKTIVITA 3: PREČO SOM SEPARÁČIK?</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ V spolupráci s rodičmi a deťmi vytvoriť kompostér z paliet na využitie kuch.odpadu vhodného na kompostovanie ➤ vytvorenie prehľadného kontajnera na pozorovanie rozkladu odpadov pre deti 	<p>Z: L. Farkaš, M. Kollárovičová, S.Feketeová T: apríl 2022</p> <p>Z: V.Felcanová,všetky triedy T: vytvorenie máj/jún 2022 pozorovanie priebežne</p>	<p>100% využitie kuchynského odpadu z MŠ na kompostovanie, a následné využitie kompostu v záhradke, vyvýšených záhonoch</p> <p>100% informovanosť detí o rozklade materiálov v zemi počas dlhodobého pozorovania</p> <p>Výukový program 1x v každej triede MŠ pri vytvorení kontajnera, opakovane na začiatku školského roku a po</p>	

			zime, pozorovanie priebežne	
	<p>AKTIVITA 4: AJ MY SA UČÍME BYŤ SEPARÁČIKOVIA</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ vytvorenie vzdelávacích kútikov v triedach venovaných separovaniu odpadov ➤ deti pravidelne vzdelávať o dôležitosti separovania a možnostiach znižovania odpadu pri nákupoch ➤ zabezpečiť vzdelávací program pre deti prostredníctvom externých inštitúcií napr.: Daphne, zameraný na tému odpad a separovanie 	<p>Z: T. Žáková, učiteľky vo všetkých triedach T: máj/jún 2022</p> <p>Z: učiteľky vo všetkých triedach T: priebežne 2022/23</p> <p>Z: S. Feketeová, S. Sabová T: priebežne podľa ponuky 2022/23</p>	<p>realizácia aktivít aspoň 1x mesačne/trieda</p> <p>realizácia aktivít aspoň 1x mesačne - realizované aktivity zapísané v triednych knihách Realizácia aktivít 3x ročne, realizácia zapísaná v triednych knihách</p>	

*bližší popis aký je to SMART cieľ a príklady nájdete v Metodickéj príručke Zelenej školy [metodicka_prirucka_zs_8.pdf \(zelenaskola.sk\)](#) a [metodicka_prirucka_prilohy_bez_eap_0.pdf \(zelenaskola.sk\)](#)

--

CIEĽ	AKTIVITA	ZODPOVEDNÁ OSOBA A TERMÍN:	UKAZOVATEĽ ÚSPEŠNOSTI	MONITORING
	<p>AKTIVITA 5: SEPARÁČIKOVE DIELNE</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ tvorivé dielne deti s rodičmi – šitie vrecúšok, hračiek, tašiek /recyklovanie starých látok, tričiek, skartovaný papier/ 	<p>Z:V.Felcanová/T.Žáková/ p.Knošková /p.Predáčová T: minimálne 1x ročne v šk roku 2021/22 minimálne 1x ročne v šk. roku 2022/23</p>	<p>účasť aspoň 30% rodičov na aktivite spolu so zamestnancami, hotové výrobky z recyklovaných materiálov na praktické použitie a výstavku v priestoroch MŠ</p>	
	<p>AKTIVITA 6: NEVYHADZUJEME, ALE DARUJEME, POŽIČIAVAME, VYMIENAME</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ burza, použitého textilu, hračiek,... 	<p>Z:S.Feketeová/L.Ravaszová, p.Predáčová, p.Knošková T: minimálne 1x ročne v šk roku 2021/22 minimálne 1x ročne v šk. roku 2022/23</p>	<p>účasť aspoň 20% rodičov na aktivite spolu so zamestnancami, možnosť výmeny použitých vecí, hračiek, šport.potreb, oblečenia....</p>	

	<ul style="list-style-type: none"> ➤ Vytvorenie knižnej búbky v spolupráci s rodičmi na celoročnú výmenu knižiek 	<p>Z: S.Feketeová, p.Knošková, p.Predáčová T: jún/2022</p>	<p>Zníženie množstva kupovaných kníh</p> <p>Výuka v každej triede veku primerane 1x pri vytvorení 1x na začiatku šk. roku 1x marec 2023</p>	
	<p>AKTIVITA 7: KAM PUTUJE ODPAD</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ návšteva zberného dvora Senec ➤ prednáška na tému separovania a recyklácii pre deti aj rodičov ➤ zapojenie sa do projektu komunálny materiálový kruh nápojových kartónov a hygienického papiera 	<p>Z: S.Feketeová/T.Žáková triedne učiteľky predškolákov T: september 2022</p> <p>Z: Feketeová, Mgr.M. Leginusová T: január/ február 2023, podľa ponuky</p> <p>Z:A.Spuchláková/ E.Kollárovičová T: priebežne podľa termínu /mesto SC je zapojené do projektu/</p>	<p>Zúčastnia sa predškoláci</p> <p>vyjadrenie zážitkov z exkurzie formou výtvarných prác, ktoré budú na výstavke</p> <p>aspoň 50% informovanosť detí a 20% informovanosť rodičov o dôležitosti správneho separovania a možnostiach recyklácie</p> <p>100% využitie TTP obalov vyprodukovaných v MŠ na výrobu prírodného papiera vo firme Damito</p>	

	<p>AKTIVITA 8: SEPARÁČIKOVA ZÁHRADA</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ vytvorenie zeleninových záhonov s využitím biokompostu 	<p>T: apríl 2023 Z: L. Farkaš, M. Kollárovičová, S. Feketeová, L. Ravaszová, rodičia</p>	<p>zapojenie aspoň 20% rodičov, nepedagogických zamestnancov MŠ pri vytvorení nových záhonov</p>	
	<p>AKTIVITA 9: SEPARÁČIK POZORUJE</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ exkurzia do firmy na výrobu papiera 	<p>Z: T. Žáková, S.Feketeová/ triedne učiteľky triedy predškolákov T: máj 2023</p>	<p>vyjadrenie zážitkov z exkurzie formou výtvarných prác, ktoré sa vystavia</p>	

*bližší popis aký je to SMART cieľ a príklady nájdete v Metodickej príručke Zelenej školy

metodicka_prirucka_zs_8.pdf (zelenaskola.sk) a *metodicka_prirucka_prilohy_bez_eap_0.pdf* (zelenaskola.sk)